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V'è dunque un disaccordo, non dico so-
stanziale, perchè l 'uno non esclude l 'altro, 
ma se non altro formale, perchè nella fo rma 
l 'uno ha escluso l 'a l t ro. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mini-

stro dell'interno. Mi permetto di far osser-
vare alla Camera che all 'articolo primo, 
t r a t t andos i anche dello s ta tuto , era neces-
sario dire che il Consiglio di Stato lo do-
veva approvare; ma per il regolamento il 
Consiglio di Stato deve essere sempre, ob-
bligatoriamente, sentito. 

SALANDRA. Anche il Consiglio dei mi-
nistri. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. No, è stabili to per legge. 

GRAZIAI)ET. Una contradizione for-
male c'è. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. No, perchè l 'articolo pri-
mo comprende anche lo s ta tu to , mentre 
l 'articolo in discussione non lo comprende. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Graziadei 
insiste nel suo emendamento'? 

GRAZIADEI . Di fronte al Consiglio dei 
ministri è inutile insistere. (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Poiché l 'onorevole Gra-
ziadei ritira il suo emendamento, pongo a 
part i to l 'articolo 25 testé letto. 

(È approvato). 
Vi sono ora due articoli aggiuntivi: quello 

25-bis proposto dall 'onorevole Tommaso 
Mosca e l 'articolo 26 proposto dall 'onorevole 
Graziadei. Ne dò le t tura : 

Art. 25 Ms. 
<f En t ro un anno dalla costituzione del-

l' I s t i tu to nazionale di assicurazioni sarà 
presentato al Par lamento un disegno di 
legge per rendere obbligatoria la iscrizione 
a l l ' I s t i tu to stesso degli impiegati di nuova 
o di recente nomina allo scopo di assicurare 
loro, o alle loro famiglie, dopo un certo nu-
mero di anni di servizio, determinate inden-
nità, o pensioni temporanee, mediante rilasci 
fìssi o variabili sullo stipendio, integrat i da 
congrui contr ibuti dello Stato, con facoltà 
a ciascun impiegato di aumentare tali ri-
lasci, per conseguire o far conseguire alla 
sua famiglia vantaggi maggiori ». 

Art . 26. 
« En t ro due anni dall 'entrata in vigore 

della presente legge i ministri competent i 

presenteranno un disegno di legge per so-
stituire al vigente sistema delle pensioni 
agli impiegati dello Stato, un sistema che 
renda obbligatoria la loro assicurazione 
presso l ' I s t i tu to nazionale per un capitale 
o per una rendi ta annua ». 

NITTI , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
N I T T I , ministro di agricoltura, industria 

e commercio. Pregherei gli onorevoli Mosca 
e Graziadei di r i t irare i loro articoli ag-
giuntivi. 

A par te il f a t to che tali forme indeter-
minate non hanno poi alcuna sanzione, ba-
sti loro sapere che noi siamo in fondo nel 
loro ordine d'idee, che cioè uno degli scopi 
dell ' Ist i tuto debba essere quello di adem-
piere- al grande dovere di previdenza anche 
di f ron te agli impiegati e al sistema delle 
pensioni di S ta to . 

Prego quindi gli onorevoli proponenti 
di voler < sser paghi di questa mia dichia-
razione e di ri t irare i loro aiticoli ag-
giuntivi. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Mosca, man-
tiene o r i t i ra il suo articolo aggiuntivo? 

MOSCA TOMMASO. Prendo a t to delle 
dichiarazioni del ministro e lo ritiro. 

P R E S I D E N T E . E lei, onorevole Gra-
ziadei ? 

G R A Z I A D E I . Lo ritiro, prendendo a t to 
della dichiarazione dell 'onorevole ministro, 
di voler en t ra re nell 'ordine d'idee, di to-
gliere una delle più gravi disgrazie dell 'am-
ministrazione i tal iana: le pensioni di 'Stai®. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Il disegno di 
legge sarà vota to domani a scrutinio se-
greto. 

(Moltissimi deputati vanno a congratu-
larsi col Presidente del Consiglio e con l'o-
norevole ministro di agricoltura, industria e 
commercio). 

Comunicazioni del Presidente. 
P R E S I D E N T E . Debbo comunicare alla 

Camera la seguente lettera pervenutami 
dall'onorevole Zerboglio: 

« Onorevole signor Presidente, 
« Apprezzando l 'at testazione della Ca-

mera e ringraziando lei, onorevole Presi-
dente, delle cortesi parole con le quali ha 
voluto parteciparmela, non posso tu t t av i a 
recedere dal mio proposito e confermo, con 


